

市级非物质文化遗产“香米酒”传奇 育种专家九旬老翁马心坦酿美酒



马心坦在介绍他精心培育的香稻

现年92岁高龄的马心坦,是中牟育种界、酿酒界的传奇人物:他在上世纪八九十年代先后选育出糯稻新品种“牟糯一号”、“中国91”,2007年又培育出“牟香粳一号”水稻新品种,通过了河南省农作物品种审定委员会的评定,作为优质特用品种在沿黄稻区推广种植。同样在上世纪80年代初,马心坦尝试利用自己培育的水稻酿造白酒,经过不断地改良,2009年,他酿造的香米酒获得了市级非物质文化遗产。昨日,记者采访了马老先生。

马心坦是中牟县城关镇西街村人,先后在酿酒厂、工商联和供销社工作,后被农业局聘请进行水稻、小麦的育种。“那个时候水稻种植面积小,产量低,老百姓打的粮食都不够吃,谁家要是吃一碗白米饭,都是奢求。”马心坦在香稻的研发过程中,先后多次获得省市县模范荣誉称号。1982年,“牟糯一号”香稻新品种研究成功以后,马心坦用“牟糯一号”香稻开始酿制香米酒。当时没有工具,也没有经费,单位分给一棵桐树,马心坦就用这棵桐树

制成制酒工具,进行酿酒。“我制酒算起来有70多年了,20多岁时开始在供销社制酒,之后自己回家制酒也遇到过不少辛酸苦辣。以前没有钱没有东西,弄不到好‘曲’。用几百斤粮食出不来那么多酒,也是想尽办法改进。”马心坦说。

1996年在原手工酿酒设备的基础上,马心坦添置了一批加工机械,提高了工作效率,香米酒广为人知。

2007年“牟香粳一号”选育成功,马心坦就用“牟香粳一号”做原料酿酒,酿出来的酒香气浓郁,甜绵适口,回味无穷。随后他针对不同的香粳品种又进行进一步的深加工,酿制成不同系列的香米酒。“你要是胃不舒服,吃一碗香米,立马就好了。”马心坦说。

目前,香米酒第二代传人马玉昆已经掌握了香稻的研究、香米酒的酿制等技术,并能熟练运用在生产实践中。2009年,马心坦的香米酒获得市级非物质文化遗产,现在正在申报省级非物质文化遗产。 中牟播报 郭倩楠 文/图

■ 民间人物

梦想照进现实,90后阴超有作为



李杰在教孩子跳舞

90后阴超13岁只身一人跑到开封学习街舞,边跳舞边打工。15岁回到家,在中牟县一个健身房当街舞教练。不到一年时间,阴超就把健身房的舞蹈课程承包了下来。2010年,他和朋友李杰一起创办了“霸克街舞”。“创办的前两年一直都是倒贴钱,当时中牟县很多家长都不认同街舞这个东西,很少让孩子学。”阴超说,“第一个学期我们就招收了12个学员,所有的费用都是自己垫的,当时我已经有几家店了,也垫得起,为了梦想我也愿意。”一年之后,他的学员从12个人增加到130多人,现在是中牟县最大的舞蹈培训机构。曾在国内外高手云集的郑州国际街舞大赛中,霸克街舞的2名学员跻身前八强。2015年,李杰带队参加了河南电视台的少儿春晚。

14岁的吕倍旋是“霸克街舞”创办

时的第一批学员,已经跟着学习了6年。以前吕倍旋是学习跳拉丁舞的,由于个子高她很难找到舞伴。在征得母亲的同意后,她改学爵士舞。“我非常喜欢跳舞,哪个动作练不好我就会加强练习。”吕倍旋说。

李杰2010年大学毕业后直接加入阴超的街舞班,两人合伙创办了“霸克街舞”。现在街舞班的事务全由李杰打理。“阴超是个生意怪才,他平时比较忙,我就专门负责街舞,他主外我主内。”李杰说。

“现在已经挺过来了,我们的霸克街舞,在中牟几乎人人皆知,最多的时候一个月接10多场演出。现在我也结婚了,老婆很支持我的工作,梦想和现实我都抓在了手里,我很幸福。”李杰说。

中牟播报 郭倩楠 文/图

公示

中牟县沁园馨城艾贝乐幼儿园,证件号:2015-010126,法人:王新宗,地址:中牟县文博路宝丰街沁园馨城小区内,开办资金3万元,业务主管单位:中牟县教育局,业务范围:幼儿学前教育,活动区域:中牟县境内,发证时间:2015年12月30日。

省医牵手中牟县人民医院

近日,中牟县人民医院与省人民医院举行了互联网智慧分级诊疗服务体系建设启动仪式,明确了与省人民医院在专家坐诊、手术、会诊、讲座、培训、查房等各个方面的合作。当天省医的21位专

家在县中牟县人民医院开展了疑难病例会诊、查房、专家坐诊、手术、讲座、感控指导等多方面的帮扶支持,让患者在县级医院享受到了省级专家的诊治。

中牟播报 谢鹏飞 通讯员 张志磊

心肺复苏(CPR)操作简单流程

试验证明,在温度正常的环境中,脑细胞对缺氧的耐受极限只有4分钟,一个猝死患者只有在4分钟内得到及时的复苏,才有望生还。有资料统计,从目击者发现到急救人员赶到平均时间为9分钟,意味着什么?这意味着绝大多数患者是因为得不到早期的施救而死亡的。生命危在旦夕,此时患者的生命其实就掌握在现场目击者的手上。过去一味依赖院前急救被动等待的传统理念应该抛弃了。普及心肺复苏,提高抢救意识是大势所趋、势在必行。

为了使居民能够掌握一些常用的卫生急救知识,提高面对突发事件时的急救救护与自我保护意识和自救能力,更好地保障居民自身的身体健康,现主要针对遇到猝死患者应该如何进行现场急救,以及现场心肺复苏(CPR)的相关内容给大家作以详细的讲解。

规范的心肺复苏操作流程很简单,

个人总结为8个字,三呼四摸按压通气。

三呼:身边有人发生意外,如何判断是否心跳骤停?主要就是看有无意识和呼吸。一呼,呼叫无反应回声,注意重呼轻拍;二呼,呼吸停止消失,注意通过看胸廓有无起伏运动判断;三呼,呼救帮助,请人拨打120急救电话,启动救护体系。

四摸:摸颈部有无动脉搏动。时间就是生命,10秒钟内没有明确触摸到搏动,应立即开始胸外按压。

按压:或许你感觉按压很简单,但姿势是否规范,与抢救效果息息相关。按压位置不准确容易导致胸骨骨折,引起气胸血胸;按压的力度过轻,胸腔压力小,不足以推动血液循环。个人总结关键注意两个点、两个度,就能保证按压质量。两个点:着力点是患者两乳中点掌根受压,用力点是我们两肩中点双臂伸直导力,这样才会抢救有力。两个度:速度频

率至少100次每分钟,按压深度至少5厘米每次,这样才会抢救高效。同时注意按压前应解松衣扣,以免引起内脏损伤。按压后应最大限度地减少中断。

通气:按压30次后通气,通气包括开放气道和人工呼吸。仰头抬颌,清理分泌物及假牙,来开放气道。口对口呼吸或者挤压呼吸气囊来人工呼吸。心脏按压:人

工呼吸应以30:2的比例进行。

记住这8个字你就能有条不紊地进行操作,帮助危重病人在救护车到来之前度过生命的最危险时刻。关爱生命,是医生的职责,也是你的职责。为了挽救身处危急之中的自己和他人,我们应该学会,我们也能够学会心肺复苏!抢救生命,人人有责!



伍进 中牟县中医院重症医学科主任

主治医师,本科学历,硕士学位。毕业于郑州大学临床医学专业。先后进修于第一军医大学南方医院普胸外科,郑大一附院心血管外科、乳腺外科、肛肠外科、周围血管外科、甲状腺外科,河南省人民医院肝胆外科、综合ICU。撰写发表国家级、省级论文8篇。对严重创伤、大手术后、单或多器官衰竭、休克、DIC、败血症及中毒等急危重症抢救治疗有丰富经验。

